

Acción Cooperatista

Órgano de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña

La correspondencia social al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña. De los artículos firmados responden sus autores. La correspondencia literaria al Director.

Redacción y Administración: Aurora, 11 bis * Teléfono 17374

NUEVA OFENSIVA CONTRA LAS COOPERATIVAS

No puede negarse que de un tiempo a esta parte se nota un cierto interés por la población en general hacia el movimiento cooperativo. La nueva forma de gobierno republicana de la nación, el interés por las cuestiones sociales y el lugar que ocupa la cooperación entre éstas, también la nueva Ley de Cooperativas aprobada por el Gobierno de la República y otras circunstancias especiales, son sin duda lo que influye en este interés.

Pero por contra se comprueba que también lo tienen los que consideran a las cooperativas como sus enemigos y esto explica algunos hechos que han tenido lugar estos días.

En primer lugar hemos de hacer referencia a una visita efectuada por una Comisión de representantes de las sociedades de patronos panaderos al Gobernador civil señor Moles, en la que se expusieron por éstos industriales algunas quejas respecto a la conducta de las cooperativas de consumo de esta capital. Afirman que ellas faltan a la ley y a las ordenanzas municipales vendiendo al público sin pagar contribución y no cumpliendo en lo que respecta a lo segundo en respetar las distancias y demás extremos a que se obliga a las panaderías y mesas de venta de pan.

En visita efectuada por el secretario adjunto de la Federación al Gobierno civil se aclaró todo lo que hay de fantasía en las quejas expuestas por los indicados industriales. Si alguna cooperativa vende al público sin pagar contribución, que dudamos exista este caso, esto incumbe a la Delegación de Hacienda y no es al Gobierno civil a quien debe recurrirse.

Respecto al incumplimiento de las ordenanzas municipales, las cumplen todas las sociedades que realizan operaciones con terceras personas, y en cuanto a las que lo efectúan solamente con sus asociados no tienen por qué cumplir otras más que las que se refieren a higiene y sanidad.

En el Ayuntamiento también existen instancias-denuncias sobre el mismo asunto y que es de esperar serán resueltas con el espíritu moderno que caracteriza a los organismos oficiales del actual régimen. De no hacerlo así peor para el partido político sobre el cual recaiga la responsabilidad.

Ahora bien; contra todos los ataques es conveniente que la organización cooperativa se halle preparada en todos los terrenos para defenderse y ganar la batalla de quienes entienden que la cooperación es para ellos un estorbo y un peligro para sus intereses.

Mas conviene recordar que el triunfo seguro ha de proporcionarlo a los cooperadores un estricto cumplimiento de todas las disposiciones legales y el no recurrir a procedimientos que puedan representar o dar cierta apariencia de razón a los que se mueven ante la seguridad del progreso del movimiento cooperativo en nuestra tierra.

La Cooperación como elemento de economía organizada

Como indicábamos en el número anterior, en el «rapport» elaborado últimamente por Albert Thomas y leído por él en la XVI sesión de la Conferencia Internacional del Trabajo, figura un capítulo destinado a examinar la organización cooperativa en su función equilibradora de la producción y el consumo, que reproducimos a continuación:

«Existe en el mundo de hoy, dentro de la economía capitalista, un fragmento considerable de economía organizada que ha sido en exceso ignorada y que, a nuestro sentir, se la ha juzgado mal en su posibilidad. Es el movimiento cooperativo.

Por esencia, la Cooperación es una fuerza para substituir a la acción diseminada de las fuerzas individuales y autónomas mediante la acción de las voluntades concertadas, y para reemplazar la virtud de las fuerzas naturales por la virtud de la organización razonada. Los fundadores del movimiento tuvieron conciencia, desde el origen, de la oposición de sus principios y de su movimiento a los de los grandes mercaderes liberales de Manchester. Lo que da al movimiento cooperativo su valor especial es que, a la vez, ataca a los elementos primarios de la actividad económica en las profundidades de la sociedad, y está de cierto modo, por exigencia de sus mismos principios, sistemáticamente orientado hacia la elaboración de planes.

Uno de los rasgos esenciales de la integración cooperativa es el de coordinar, técnica y económicamente, las unidades económicas a la vez muy numerosas y muy pequeñas, como son las innumerables pequeñas unidades de la economía doméstica, de la economía agrícola y de la economía artesana. Según se ha dicho, «por la cooperación, esas pequeñas unidades dejan de estar aisladas las unas de las otras; y pasan a formar parte de un sistema que va desarrollándose de un lado, en extensión, por el número creciente de estas pequeñas unidades que el sistema agrupa en su base, y por otro, en altura, por la superposición de los organismos de diferentes grados, desde las sociedades locales hasta las agencias cooperativas internacionales».

Por otra parte, el principio de la satisfacción de necesidades que se halla en la base de toda organización cooperativa permite y supone el establecimiento de un plan en la base de la actividad económica.

Por el encadenamiento de sus múltiples centros de distribución, por la vida autónoma que ellos conservan, por su constitución democrática que da a sus componentes un derecho de control y una posibilidad de colaboración en la gestión de sus propios asuntos, las sociedades cooperativas de consumo, en contacto permanente con aquellos de quien ellas son los agentes, conociendo su género de vida, la capacidad de compra y el modo de repartir sus gastos, se hallan, mejor que cualquier otro organismo, en condiciones de hacer los aprovisionamientos que convienen a las condiciones requeridas de precio y de calidad; en una palabra, de establecer, metódicamente, toda su actividad sobre la base de necesidades constatadas o previstas de un modo suficientemente aproximado.

Las cooperativas agrícolas de venta obedecen a las mismas reglas. En razón de las condiciones propias de la producción agrícola, ellas no pueden poner siempre en la ejecución del plan un rigor igual al que usan las cooperativas de consumo. No obstante, la disciplina que puede reinar en ellas cuando se hallan bien conducidas permite introducir la medida y el orden en el esfuerzo de producción; los contratos que ligan a cada asociado con la empresa común y le obligan a proveer a ésta de la totalidad o casi totalidad de su producción, permiten a los órganos centrales, si no asegurar una cosecha de calidad y cantidad siempre constantes o siempre en correspondencia con las necesidades reales, por lo menos, prever con suficiente anticipación las cantidades, especies y calidades de que podrán disponer en el mercado. En fin, las ventas escalonadas, a medida que se producen las demandas reales, tiende a eliminar las exageradas fluctuaciones de los precios.

Asimismo, la estructuración federativa de la economía cooperativa (la de los productores agrícolas y de los consumidores urbanos o rurales) hace técnicamente posible el establecimiento y la ejecución de un plan general y confiere una gran seguridad.

La articulación de la economía cooperativa, por el hecho de apoyarse en un tan gran número de pequeñas unidades económicas que son como sus antenas orientadas hacia sus necesidades y sus posibilidades de la vida cotidiana, dispone de una especie de aparejo sensorial comparable al de un organismo viviente. Y este mecanismo no sirve sólo para transmitir por etapas hasta los órganos centrales las informaciones que éstos elaboran y traducen en acciones razonadas; también permite, hasta un cierto punto, las reacciones automáticas, los reflejos de defensa o de compensación, las correcciones de dirección que previenen los desequilibrios y los errores definitivos, preñados de consecuencias.

Es así, en particular, como la centralización de los datos estadísticos, establecidos a menudo sobre la base de una racionalización contable, procura a las federaciones informes detallados y visiones de conjunto de los que se desprenden enseñanzas aprovechables inmediatamente para rectificar métodos, llenar deficiencias, suprimir dispendios o funciones inútiles, desequilibrios de gestión, reducir gastos generales excesivos.

Conviene considerar como una prolongación y un perfeccionamiento del plan que ordena la actividad cooperativa los esfuerzos que tienden a articular, más o menos orgánicamente, cooperativas de consumo y cooperativas agrícolas de venta, con vistas a asegurar a las unas un aprovisionamiento regular y a las otras un mercado seguro y constante, de fácil previsión.

Desde ahora, por las inteligencias entre sus almacenes al por mayor, por la creación de ciertas empresas de producción cuya actividad está exactamente regulada por las necesidades de las sociedades cooperativas, el movimiento de cooperación internacional es, por sí mismo, el embrión de una economía organizada.

LA RACIONALIZACIÓN S'IMPOSA EN EL COOPERATISME

A les planes del nostre setmanari es tracta freqüentment sobre la conveniència d'establir una fusió de cooperatives, desenrotllant-se prop d'aquest propòsit importants discussions, les quals donen ocasió per a estudiar aquest interessant problema que no solament es planteja a Barcelona, doncs és una modalitat del cooperatisme fusionar totes les cooperatives; dit amb més exactitud: les nostres organitzacions han d'emprar els mitjans que el capitalisme utilitza, per tal de donar la major intensitat a la seva progressió, no amb el propòsit d'obtenir un major guany.

En emprar el mot capitalisme, no solament signifiquem aquest, en el seu aspecte aplicat a la indústria; és extensiu el mot a la part comercial i àdhuc al consum. Serveixi aquesta disgresió per a senyalar que el capital no ha emprat en el comerç, i menys en el consum, aquelles regles per les quals pot obtenir-se un màxim rendiment.

El capital ha tingut més cura, en crear riquesa, d'intensificar la producció que no el consum, i així, ha racionalitzat aquesta producció de tal faísó que sempre tenim als llabris la manca de producció. Per què això? Es que comencem a sortir del marasme individual per a entrar per les vies amples del Socialisme. Si així és, no es trobi extrany que es proposin fusions i comissions de compres en comú, perquè el Cooperatisme he d'entrar per les vies amples de racionalitzar el consum.

En els moments actuals és un error continuar mancats de dades relatives al consum general de cada població; al nombre d'habitants i població proletària; nombre d'indústries o industrials; comerç en general i totes les dades referents a la xarxa industrial i comercial per les quals el capitalisme es sosté. No podem parlar en nom del Cooperatisme i senyalar les seves aventatges, i molt menys proposar un canvi d'estructura econòmica social, si no canviem nostres procediments, racionalitzant nostres organismes, els quals han d'ésser els primers factors dins la nova economia social.

La societat nova que el Cooperatisme farà sortir de la seva economia, no és revolucionària, sinó que poc a poc, sentarà els seus principis aprofitant lo existent, i per això la nostra organització ha de modelar un pla de possibilitats pràctiques o d'organització racional per tal d'encaminar-nos cap a una avenença amb el proletari productor, el qual és el germà del proletari consumidor. El Cooperatisme racionalment no pot superar la producció i per aquest mateix principi que invoquem de racionalització, opinem que no devem desviar el Cooperatisme cap a la producció, doncs la funció del consum és prou important i encara més, si tenim en compte que no solament consum el que produeix, ans també consumeixen aquells éssers que amb diversitats de circumstàncies no poden ni deuen produir.

Els procediments teòrics d'ordre econòmic de les diferents branques socialis-

Paul Doumer, amigo de las cooperativas

En el número último de «Le Coopérateur de France» se publica un artículo en el que se presenta bajo un aspecto particular al Presidente de la República recientemente asesinado.

He aquí los párrafos más salientes:

El Congreso de las Cooperativas de Francia, al ser informado por Ernesto Poisson del atentado de que acababa de ser víctima el Presidente de la República, ha levantado sus sesiones en señal de duelo.

No era al hombre político a quien se honraba, sino al primer Magistrado de la República y al cooperador. En efecto, como lo ha recordado oportunamente Poisson, Paul Doumer fue, hasta el momento de su elección a la Presidencia de la República, y aún durante su presidencia del Senado, el presidente de la Sección de Cooperativas de producción en el Consejo Superior de la Cooperación, y seguía con asiduidad las sesiones que con su autoridad presidía él mismo, interviniendo en los debates con pleno conocimiento de la materia. Poco antes de ser elevado a la Presidencia del Estado presidió la sesión en que se discutió la ley sobre la protección del título de cooperativa. Igualmente se le vio participar, junto a Federico Brunet, también desaparecido recientemente, en la primera Sesión parlamentaria de la Cooperación, celebrada en el Museo Social, en la que tomó la palabra.

Pero lo que algunos ignoran y conviene recordarlo como uno de los títulos de Paul Doumer al reconocimiento de los cooperadores, es su actividad como diputado y como propagandista de la Cooperación de consumo en el período de 1886 a 1896.

En su equipaje de ideas económicas tuvo la coquetería de conservar la simpatía hacia las cooperativas de producción considerándolas como soporte de su política constructiva en materia social y como recuerdo de sus tiempos de joven obrero en los comienzos de la República, hacia 1872 y 1873. A través de todas las fluctuaciones de la política, entre las responsabilidades del poder y los honores alcanzados, se consideró siempre el amigo y el protector de la Cooperación de producción y el continuador de Luis Blanc, de Floquet y de León Bourgeois, solidarista y mutualista.

Por estos títulos merecía a los ojos de los cooperadores, más que como jefe del Estado que le otorga los fatales honores fúnebres nacionales y el ser enterrado en el Panteón de la República, el recuerdo reconocido de millones de hombres que juzgan a los grandes menos por los honores a los que han llegado que por su fidelidad en servir a la Justicia.

tes no han estat aplicats encara, a excepció de Rússia, i s'ha constatat que la manca de preparació pràctica ha produït greus errors; per això el Cooperatisme ha d'ésser un element racionalitzat per a atendre totes les modalitats del consum; altrament, crear productes i regularitzar el consum, son funcions complexes i el Cooperatisme avui no pot atendre aquests dos aspectes de l'economia social Si encara no estem fusionats! Ni tampoc s'ha pogut desenrotllar una comissió de compres!

Josep SOLER
De «La Sabadellense»

LOS OCIOS REVINDICADORES

Un telegrama de prensa del 28 del pasado mes informaba que el Gobierno alemán está a punto de tomar en consideración un proyecto de disminución de las horas de trabajo semanales que, de cuarenta y ocho pasarían a cuarenta, y añadía: «El Gobierno tiene la convicción de que la adopción de esta medida contribuiría en alto grado a la solución del gran problema de los obreros sin trabajo, calculando que, por el momento, inmediatamente de ser puesto en vigor el proyecto, podrían emplearse dos millones de obreros más, que ahora están parados. Como es de suponer, el empleo de estos millones de obreros aliviaría las cargas del presupuesto.»

Ignoro el texto del citado proyecto, en el que es de creer se obligará a las empresas a aumentar el personal para compensar las horas disminuidas, pues si éstas limitaban la semana sin aumentar las plantillas, es evidente que no habría solución.

Pero aun suponiendo que las empresas tomen nuevos operarios y la crisis de trabajo se vea casi solucionada, la repercusión que esta determinación tendrá en el mercado internacional no tardará en dejarse sentir por la desventaja en que concurrirán los productos alemanes, y entonces habrá de buscarse también solución a esta anomalía. Las empresas no se conformarán con mermar sus beneficios, se esforzarán en demostrar que no pueden desenvolverse y recabarán del Poder una reducción a su tributación para nivelar su desventaja concurrente, siendo muy posible que el Gobierno alemán, por sí solo, no llegue a resolver el problema, «aliviando las cargas del presupuesto».

Sin embargo, ya es algo que el Gobierno de un Estado se decida a estudiar como merece el asunto, pues si la emulación cundiera y llevara al ánimo de los demás tomar una medida semejante, acrecentando los ocios reivindicadores, la crisis económica que hoy atraviesa el mundo iniciaría quizá su período decreciente.

Los ocios no sólo son un medio de reivindicación social, en el orden material, sino también de dignificación humana, favoreciendo la vida intelectual, moral y de relación. Estos han de ser el resultado lógico de la racionalización y del maquinismo, los que eleven el nivel moral y cultural de las clases humildes, facilitando el desarrollo de las inteligencias que durante la jornada de rendimiento se ven cohibidas en un molde de rutina y monotonía, sin poderse remontar.

Escribía Carlos Gide que «no hay que confundir la ociosidad con los ocios. La primera es un mal que sería menester abolir; los segundos un bien que convendría hacer extensivo a todos los hombres.»

La ociosidad que va del brazo con el parasitismo es el mal a que se refería el malogrado maestro, quizá porque en sus tiempos no fuera tan pronunciada la ociosidad forzosa como en nuestros días,

En pro de la imprenta cooperativa

Por el penúltimo párrafo del acta de la sesión celebrada el 5 de abril próximo pasado por el Consejo de la Federación Provincial, publicada en el núm. 471 de ACCION COOPERATISTA, nos enteramos de que existe una Cooperativa de producción de impresores, de nueva creación y de que el compañero Coloma informó sobre el asunto, etc., etc.

Desde luego, si se nos permite y con la venia de la Federación y del amigo Coloma, daremos nuestra modesta opinión —sin ánimo de molestar a nadie— sobre lo que en dicho párrafo se dice: «Ya que lo proyectado por la Federación referente a la creación de Industrias Cooperativas no puede llevarse a efecto...» Entendemos nosotros que esta Federación debiera ayudarles, dándoles todo el trabajo que tenga, mientras la Federación no posea imprenta propia.

Cuando esta Federación haya instalado su imprenta, entonces les retirará —como es natural— su apoyo o ayuda. Esto es lo menos que, a nuestro entender, debiera hacerse en pro de tales compañeros.

Ahora lo natural —siempre a nuestro particular modo de pensar— sería considerar esta ocasión propicia para remover otra vez el tema,

más pernicioso que aquélla, con serlo mucho.

Una de las grandes preocupaciones sociales de hoy habría de ser la de suscitar la ociosidad por los ocios legítimos, de jornada, de fin de semana, de vacaciones y jubilación, como también la de estimular el aprovechamiento de ellos, sobre todo los de fin de jornada para una mayor cultura ciudadana.

Mucho podría hacer en este sentido una legislación adecuada, pero más, sin duda, la autoeducación del individuo, edificada por el ejemplo de los demás y la conciencia colectiva de las instituciones obreras.

Nadie podrá negar que nuestro movimiento tiende a ello. ¿Quién más que la Cooperación va directamente a la supresión de parásitos, no sólo de los *activismos* del comercio privado que, cual la ardilla, se mueven continuamente sin ningún provecho — social, desde luego — sino de todos en general?

Su misma estructura que, aunque basada en el capital, como toda estructuración económica, le niega prioridad y dirección; no tiende a suprimir los capitalistas de profesión, los ociosos de costumbre? En efecto: en la Cooperación, la aportación del ahorro popular, excedente de la pequeña cantidad obligatoria, podrá tener un reducido premio fijo mas nunca repartirse *dividendos*; sus excesos de percepción se destinan a su desarrollo y a obra social, y si en parte se retornan, no es a los aportadores de capital, sino como estímulo a la fidelidad en las cooperativas de consumo, y al celo y esfuerzo en las de producción.

Por otra parte, nuestro movimiento obrero, no sólo ve con simpatía todo lo que sean mejoras sociales y con ellas la ampliación de los ocios, adaptándolas en su funcionamiento, sino que facilita el aprovechamiento de éstos, mediante las obras culturales que mantiene.

No acabaré estas cuartillas sin exponer el criterio que los ocios merecían al ya citado Gide y que refleja claramente en su «Curso de Economía Política». Después de reconocer que los ociosos y rentistas de todos los tiempos han desempeñado un gran papel en el desenvolvimiento de las artes, las ciencias, la política, etc., dice: «Para administrar como es debido los grandes intereses sociales, para desenredar la sutil madeja de la política y de la diplomacia, para llevar dignamente el cetro del buen gusto en el reino de las ciencias y las artes ¿serán siempre menester manos blancas no endurecidas por el trabajo, libres inteligencias nunca agobiadas por las ocupaciones de una tarea que hay que cumplir y del pan cotidiano que hay que ganar? Quizá no; tan altas funciones podrían no ser incompatibles con el trabajo, aun manual, si ociosos suficientes fueran asegurados a todos esos trabajadores.»

Julio BLANQUER

interesante por demás, de nuestra imprenta propia.

Si hay unos compañeros que ya han instalado una imprenta a base de una cooperativa autónoma, corriendo con todos sus riesgos, ¿no podría la Federación, no podrían las cooperativas, ayudar a estos compañeros, formando juntos la imprenta cooperatista? Si ellos por su cuenta tienen allí invertido un capital más a menos grande, la Federación provincial y las cooperativas bien pudieran aportar allí unos miles de pesetas, para ponerla en condiciones de hacer todos los trabajos propios de las cooperativas, de la Federación y la confección de nuestro periódico.

¿Es que les parece a los amigos de la Federación y de las cooperativas que aún no ha sonado la hora en el reloj del tiempo para que los cooperatistas nos sacudamos el yugo burgués? ¿Hasta cuándo continuaremos cultivando el tóxico de los ineptos y de los incapacitados? ¿Es que los cooperatistas ignoran que nuestra imprenta, con la solvencia moral de la Federación y la moral y material de las cooperativas pudiera llegar a ser una de las mejores imprentas, ya que incluso pudiera llegar a ser la proveedora del Municipio y de la Generalidad?

Ponerse al habla, amigos, y ver de llegar a un acuerdo bueno para todos y para la cooperación de producción.

B. FARRE

Los trámites de constitución de las cooperativas de trabajadores

La lentitud con que se tramitan en el Ministerio de Trabajo los estatutos de las Cooperativas en general que se hallan en curso de constitución está produciendo una seria perturbación en la vida posible de estas entidades, que nacidas al calor de unas iniciativas entusiasmadas ven decaer el ánimo de sus adheridos por el largo proceso de dicha constitución.

En vista de ello, se reunieron días atrás los representantes de algunas de ellas y acordaron tramitar una instancia al Ministerio de Trabajo, concebida en los términos siguientes:

«Excmo. Sr.:

Los que suscriben, mayores de edad, en representación de las Comisiones Organizadoras de las Sociedades Cooperativas de Producción y de Trabajo: «Vidriera de Cornellá», Cooperativa Obrera Limitada; «Agrupación Vidriera», Sociedad Cooperativa; «Fábrica de Vidrio «La Verdeda»; «Cooperativa Popular de Construcción»; Coop. Constructora de Obras «La Iniciativa»; «Rodamientos a Bolas B. A. C. O. P.»; «Cooperativa Obrera de Artes Gráficas y sus similares»; «Instalaciones Térmicas»; en virtud de hallarse todas ellas en una situación semejante, se han reunido hoy día 5 de mayo y han acordado dirigirse a V. E. en espera de ser atendidos por su parte en la resolución de los casos respectivos.

Constituyéndose estas Sociedades poco después de haber sido promulgada la Ley de Cooperativas, y habiendo cumplido los trámites que en la misma se exigen para ser inscritas en el Registro de ese Ministerio, remitiendo los respectivos Estatutos en la forma que el Reglamento Regulador de 21 de octubre de 1931 indica, se hallan, después de transcurrir varios meses, sin poder proceder a su constitución legal definitiva.

Tratándose de sociedades compuestas de trabajadores, que tienen cifradas sus esperanzas en la obra de trabajo colectivo, esta espera les cause serios perjuicios, en particular, el de no poder ocupar a sus adheridos por la imposibilidad de poder contraer compromisos y solicitar concesiones de trabajo de Corporaciones públicas, ya que no tienen reconocida su personalidad jurídica, como tampoco pueden solicitar créditos, hacer depósitos en Bancos, abrir cuentas corrientes ni operaciones algunas de las que son necesarias para comenzar su actividad productora.

La larga espera para la constitución produce también una depresión moral entre los adheridos a estas Cooperativas, y este factor es causa de dificultades para mantener la cohesión entre ellos.

No dudamos que ante las razones expuestas V. E. hará que se activen los trabajos de clasificación y aprobación de los respectivos Estatutos, condición indispensable para que estas entidades puedan obtener algún beneficio de la Ley dictada por ese Ministerio.

Viva V. E. muchos años.

Barcelona, 5 de mayo de 1932.

Excelentísimo Sr. Ministro de Trabajo y Previsión.—Madrid.»

Debemos esperar que el Ministro dé las oportunas órdenes para que sea activada esta tramitación, pues su duración tan prolongada no sólo es una perturbación de intereses sociales y morales muy respetables, sino también una anomalía que contradice los mismos preceptos de la ley.

En San Juan de las Abadesas

Havent liquidat tots els gravàmens i pres-tecs fets amb motiu d'haver aixecat un nou edifici l'any 1927, la Cooperativa «La Constança Sanjuanina», tingué lloc en la referida Cooperativa el passat diumenge, dia 8 del corrent, una important festa Cooperatista.

Al matí, per l'orquestra contractada per la Cooperativa tingueren lloc varies audicions de sardanes als principals punts de la Vila. A la tarda, i amb més de 160 concurrents, fou celebrat un banquet de germanor, al qual hi assistiren totes les autoritats locals i representacions de diferents Cooperatives i Societats, entre elles hi estava representada la Federació Comarcal de Vich.

Foren llegides per diferents donzelles i joves de la Secció «Recreo» del Teatre, en el transcurs del dinar, varies poesies i treballs preparats per la recent Secció de Teatre, els quals executaren amb molt encert i que foren aplaudidíssims. Es feren també diverses peroracions d'alguns concurrents, entre els que hi col·laborà també el president de la Cooperativa i de la Comarcal de Vich. Per finalitzar la festa foren executades algunes peces de concert per la referida orquestra.

En resum, una diada agradable per l'obra cooperatista, que, segurament, contribuirà molt a crear un nou ambient dintre la Cooperativa pel millor desenrotllament de la Societat.

La premura del temps no ens permeté, com sempre, perllongar la nostra estada en aquella Vila, no podent casi despedir-nos, lo qual per mitjà d'aquestes columnes enviem un afectuós salut a la Junta organitzadora d'aquella entitat que fem extensiu també a tan entusiastes cooperadors i cooperadores d'aquella Societat.

FERRARONS

Las cooperativas de crédito de La Mancha

Cuando fundé hace treinta años la Caja Rural de Alhama de Murcia, no tuve a mi lado más que pesimistas que hacían para mi iniciativa los augurios más aciagos.

La falta de arraigados convencimientos es lo que hace abandonar las empresas, pero cuando se procede como yo lo hacía, con un estudio detenido del problema y con la certeza de que tendría el éxito más feliz nuestra obra, no hay nadie capaz de sembrar en el ánimo el desaliento.

Los agricultores de Alhama sufrían las tiranías de la usura, y la Caja Rural que se fundó con un capital inicial de seis mil pesetas puso coto a las expoliaciones, pues los préstamos han llegado a rebasar el millón de pesetas.

¿A qué se han debido estas prosperidades?

Todas las instituciones de carácter social conjuran el fracaso desde el día que entregan la gestión de sus asuntos a hombres idóneos de notoria honorabilidad.

Hace pocas semanas celebró Junta General la Caja Rural y Sindicato Agrícola de Miguelurra, y la Memoria leída contiene cifras que con razón estimaron los socios como resultado de una gestión en extremo acertada.

Muchos y muy merecidos plácemes se dedicaron a don Isidro Roldán, presidente de la institución.

En mi pueblo, como en Alhama de Murcia, las nobles prendas de los gestores de la institución han sido la causa principal de los grandes triunfos que ahora se celebran.

El volumen de las operaciones realizadas el año último por la Caja Rural y el Sindicato Agrícola de Miguelurra, excede de ocho millones de pesetas. Los beneficiarios alcanzan a todas las clases sociales.

Tiene la Caja Rural de Carrión de Calatrava, grandes analogías con los Bancos Populares. Esta institución y el Sindicato marchan por los caminos del acierto y no es de extrañar que esto suceda estando confiada su dirección a persona tan experta como don Antonio Sánchez Sain.

Los colaboradores sienten las solicitudes del progreso del establecimiento y sus esfuerzos están disciplinados por los más nobles propósitos.

Los préstamos a los cerealistas son un gran acierto, porque impiden que los granos tengan que venderse cuando el mercado ofrece cotizaciones que distan mucho de ser remuneradoras.

Tengo a la vista la Memoria de 1931 y el Balance da las siguientes cifras:

8.876,291 pesetas.

Para apreciar en todo su valor estos datos hay que tener presente que se trata de un pueblo de vecindario poco numeroso.

Los Sindicatos de Carrión y Miguelurra tienen en las respectivas Cajas Rurales el banquero que precisan para hacer en común las compras de abonos, semillas y maquinaria.

Esta manera de adquirir los artículos proporciona economía en el precio y la seguridad de que no hay engaño en lo que se relaciona con la calidad de los productos.

Los sindicatos agrícolas deben estudiar los adelantos realizados en otros países para hacer común la venta de los productos del suelo.

En Australia y en la Argentina los cerealistas han establecido los *Elevadores*.

Los trigos se venden en común. Es de notar que están autorizadas las mezclas con objeto de ofrecer los trigos al mercado en condiciones de poder alcanzar una cotización más remuneradora.

No se me ocultan las dificultades que ahora presentan a los agricultores para realizar determinadas experiencias; pero vendrá a los campos la normalidad y en-

tonces las asociaciones rurales deben ponerse a tono con los progresos que han realizado las naciones de mayor cultura.

Por ahora se impone la propaganda oral y escrita, pero no hay que olvidar que los hechos son el mejor recurso para ganar prosélitos en favor de una idea útil.

Que no fueron baldías nuestras propagandas lo demuestran los faustos sucesos que comentamos.

Los olivicultores andaluces han fundado cooperativas que harán una elabora-

ción esmerada de los aceites, y los venderán en común.

Acreditando buenas marcas triplicarán los rendimientos.

Esto pueden hacerlo los Sindicatos de Miguelurra y Carrión con resultados de gran provecho.

Hay que divulgar las laudables enseñanzas que ofrecen las Cajas Rurales y los Sindicatos de la Mancha para que estos buenos ejemplos sean provechosos en otras comarcas.

RIVAS MORENO

La Memoria de 1931 de la Federación Comarcal de Vich (Centellas-Camprodón)

Por el interés especial que merece este trabajo ante los positivos resultados que acusa, damos a seguido un amplio extracto del mismo, que servirá para que nuestros federados se enteren de la marcha ascendente de este organismo.

En el aspecto social empieza la Memoria haciendo mención del advenimiento del nuevo régimen político y de la implantación de la ley de Cooperativas, considerando que la nueva situación ha creado un ambiente más favorable para realizar actos de propaganda, creando nuevas Cooperativas, aumentando éstas de socios, las cuales no han tropezado con la serie de dificultades y obstáculos que se venían soportando, viendo constituidas ya en el finido año, nuevas entidades en los pueblos de Seva, Balenyá y Puigcerdá y celebrados diversos actos de propaganda cooperativista en localidades donde no había sido posible realizar hasta la actualidad, de lo cual se ha sacado un mutuo provecho, habiendo colaborado el Comité a su organización con su máximo esfuerzo posible, durante el ejercicio finido.

En el aspecto económico, dice:

«Hemos sentido los efectos de las huelgas y paros, que nos han causado retrasos de las mercancías, gastos, creándonos unas contrariedades y dificultades de suma importancia. La depreciación de nuestra moneda a causa de las circunstancias actuales ha motivado una variedad de cotizaciones en todas las materias con una inseguridad no conocida hasta la fecha, pues lo mismo bajaba que subía una mercancía, a causa de pánico unas veces, de crisis económica otras, de 1 a 10 pesetas por 100 kilogramos. Y si apreciamos que nuestra organización económica-social se sostiene de los beneficios que le proporciona la parte económica, prestando gratuitamente todos los servicios de orden social que se necesitan, por ello nos sentimos afectados más directamente sin que ello suponga el crear por parte de las Cooperativas que el Comité lo mire con fines egoístas, y resuelva con preferencia los asuntos económicos que los sociales, pues, a ambas partes pone el mismo interés para sacar el mejor provecho para sus asociadas.»

«La importante sequía en nuestra Comarca, sufrida la temporada finida, ha dejado casi nulo por completo también el suministro de patatas directa, a las Cooperativas de Barcelona por mediación de esta Federación, del agricultor al consumidor, por no haber llegado la cosecha a un 25 por 100 de los años anteriores, siendo de poca importancia los envíos efectuados por no haber dado resultado, debido a que lo poco que se ha recolectado, ha sido de clases muy deficientes. Lo sentimos, no por nosotros solamente, sino por la gran crisis económica que a causa de dichas circunstancias atraviesan los agricultores de esta comarca.»

Sigue un capítulo dedicado a los gastos que ocasiona el sostenimiento de los servicios de la Federación, que han ido aumentando desde el año 1925, aunque en proporción pequeña, siendo en 1925 de 3.168'30 pesetas y en 1931 de 4.815'84.

PROYECTOS Y COMPARACIONES

«Con prudencia se van aumentando los gastos a medida que lo permitan nuestras disponibilidades y aumentan el volumen total de nuestras operaciones de compra-venta de las mercaderías. Y así vemos que a pesar de ser el año 1931 de una serie de dificultades económicas, el haber ingresado a esta Federación como federada, la Cooperativa de Taradell, y haber colaborado en calidad de protectoras las Cooperativas recientemente constituidas de Puigcerdá, Seva y Balenyá, han sumado nuestras ventas a las Cooperativas 1.147.766'29 pesetas, o sea con un aumento de 144.200'65 pesetas en relación al año anterior. Los beneficios líquidos han ascendido a 14.868'15 pesetas con un aumento también de 2.169'93 pesetas. Y nuestras compras por nuestra cuenta habiendo aumentado nuestras disponibilidades vemos que en el año 1930 ascendían a 370.494'35 pesetas y en el 1931 a 483.263'99 pesetas con un aumento de 112.769'64 pesetas.»

«Cuentan nuestras entidades con 2.300 asociados y sus ventas han llegado en el año 1931 a la cifra de 3.832.154'67 pesetas. Vendiendo pues a las mismas por un importe de 1.147.766'29 pesetas, representa ello un tanto por ciento apreciable.»

«Si nuestras ventas pudieran alcanzar la cifra de dos millones de pesetas anuales, se podrían dar muchas más facilidades, pues con

una misma proporción de gastos al importe de las compras como se podrían doblar éstos, el trabajo mecánico que acarrea toda organización podría darse por concluido el que tuviera que efectuarlo ningún delegado. Y decimos esto porque al empezar a efectuar compras en común en 1924 los delegados y comités cuidaban de la organización y administración. Al sumar las ventas medio millón de pesetas, se dispuso el nombramiento de secretario permanente, con tres horas de trabajo diarias, al llegar casi al millón, fué necesario el de un auxiliar para la confección de los balances anuales. Y al pasar de un millón se ha suprimido el auxiliar, aumentando la asignación del secretario con un trabajo calculado de unas cinco horas diarias. ¿Qué haríamos si llegáramos a la cifra de ventas de dos millones de pesetas? Podríamos contar con un servicio permanente de secretario y auxiliar para atender visitas y liquidar con las Cooperativas, sin necesidad de efectuarlo en las reuniones mensuales, que además de los inconvenientes que hay, resulta una perturbación del poco tiempo tan precioso de que se dispone en nuestras asambleas. Podríamos disponer de un pequeño almacén con algunas existencias de los artículos más corrientes para cubrir aquellas faltas que se encuentra una que otra Cooperativa, que por exceso de venta unas veces, olvido otras, nos hallamos constantemente en diversas Cooperativas, para que puedan esperar a recibir el próximo arribo o bien que se haga un nuevo ajuste de un artículo determinado. Y los delegados cuidarían solamente de la organización y dirección, pero no de la administración; para ella personal competente que estaría bien retribuido.»

«¿Qué posibilidades tenemos de llegar a la cifra de ventas indicada? Cuatro son las formas, tres de ellas satisfactorias, una de ellas poco beneficiosa, a saber: 1.ª que ingresaran a esta Federación varias Cooperativas de esta Comarca que viven todavía al margen de ella, a pesar que según referencias, algunas hacen varios elogios de nuestra organización. 2.ª Que aumentando las Cooperativas federadas de socios, tuvieran una mayor cifra de ventas las mismas. 3.ª Introduciendo en las compras en común todos aquellos artículos que hasta la actualidad no se ha efectuado, y 4.ª Que las mercancías adquirieran un aumento en los precios de coste.»

«Por ello no desconfiamos y creemos ver en una realidad lo que arriba indicamos, en el transcurso de pocos semestres.»

DISPONIBILIDADES ECONOMICAS

«Que nació en 1924, decíamos, nuestra organización. Pero financieramente nació en 1927, cuando a últimos del citado ejercicio se ordenó retirar del Banco las 15.000 pesetas de que se disponía para empezar a comprar por nuestra cuenta al contado el artículo azúcar, del cual adquirimos un vagón. Uno a uno se van introduciendo y así vemos que en 1931 las compras al contado por nuestra cuenta han sumado la cifra de 483.263'99 pesetas.»

«Nuestros efectivos eran, en 1.º de enero de 1931, de 47.529'98 pesetas, aumentándose a 1.º de julio a 52.646'43 pesetas y siendo en la actualidad, en 1.º de enero de 1932, de 61.735'13 pesetas.»

«Las compras efectuadas durante el año 1931 y los artículos que actualmente adquiere la Federación, son los siguientes: Harina, vino, azúcar, aceite, chocolates, café, jabón, arroces, judías, garbanzos, conservas, bacalao, alpargatas, galletas, sosa Solvay, anisados, papeles y bolsas, maíz, aceitunas, leche condensada, lámparas, patatas, turrónes, caldo, coñac y atrapamoscas, los que suman en junto un valor de pesetas 1.147.766'29.»

Cooperativas federadas en 31 de diciembre de 1931: Obrera Panadería Mutua, Vich; Mutua de Pan y Comestibles, Manlleu; La Casa del Pueblo, Torelló; La Paz Rodense, Roda; La Constancia Sanjuanina, San Juan de las Abadesas; La Confianza Camdevanolense, Camdevanol; La Surroquina, Ogasa-Surroca; Popular Moyanesa, Moyá; Popular, Castellersol; Actividad Obrera, Sta. María Corcó; Económica Centellense, Centellas; La Fraternidad, San Vicente Torelló; La Confianza Obrera, Hostalets Balenyá; La Favorecedora Obrera, Ayguafreda; Casino de Taradell, Taradell.

Cooperativas protectoras: La Previsora, San Celoni; El Porvenir, Falset; La Mutua Puigcerdanesa, Puigcerdá; Obrera Sevense, Seva y Popular, Balenyá.

INVENTARIO-BALANCE DE LA FEDERACION COMARCAL DE COOPERATIVAS DE VICH (DEMARCAACION CENTELLAS-CAMPRODON), CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO SEMESTRE DE 1931

CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO SEMESTRE DE 1931

ACTIVO		Pesetas
Caja: Saldo existente según arqueo		787'26
Banco de Cataluña: Saldo a nuestro favor		32'58
Anglo-South American Bank Ltd.: Saldo a nuestro favor		485'85
Mobiliario: Su valor amortizado el 10 por 100		1.414'63
Deudores: Proveedores por bonificaciones pendientes		5.192'—
Deudores: Cooperativas por Mercaderías entregadas		97.490'96
Suma total del Activo		105.403'28
PASIVO		Pesetas
Fondo Colectivo		5.541'06
Fondo Pro-Adm. y Propaganda		204'19
Fondo Reserva: Cooperativas varias		642'09
Fondo Social: Cooperativas		46.259'09
Acreeedores por mercaderías entregadas a Cooperativas		43.668'15
Pérdidas y ganancias: Exceso de percepción		9.088'70
Suma total del Pasivo		105.403'28

«Terminado el año 1931 vemos con satisfacción creadas ya nuevas organizaciones de compras, que han actuado con gran actividad dentro del desarrollo económico como vía de ensayo en otras varias comarcas. A ellas y todas cuantas se vayan creando les deseamos un buen acierto en sus principios de organización, que cuanto más impulso darán a su obra económica más pronto verán los resultados satisfactorios. Muchas precauciones que con prudencia son necesarias tomar, son la base esencial para seguir adelante, pero siempre a base de una disciplina bien ordenada; no se puede vivir de fantasías, ilusiones, proyectos, etc., sino de realidades, única manera de hacer obra positiva.»

La crisis económica actual hace que sean de más necesidad estas uniones en las Cooperativas, ante las grandes competencias que nuestros establecimientos tienen que ir afrontando cada día, que son verdaderos problemas para algunas Cooperativas de poca importancia que hacen sus compras todavía aisladas.

«En nuestra anterior Memoria decíamos que una Federación Comarcal de Cooperativas, no es más que una Cooperativa de Cooperativas. Pero ¿qué sería nuestra organización, si pudiéramos contar con una Federación Regional de Cooperativas compuesta solamente por representaciones Comarcales en el aspecto económico! Podríamos recibir cargamentos directos y exclusivos para el consumo de nuestras Sociedades, crear otras industrias de fácil elaboración que nos producirían importantes ingresos, actualmente incalculables.»

«Hasta tener, pues, un grado de organización perfecta hemos de procurar llegar todos los cooperadores sin regatear ningún esfuerzo, creando nuevas entidades, fusionándolas en comarcas, para que éstas puedan organizarse en Regiones y así en Naciones hasta tener bien constituida una gran familia Universal Cooperativista.»

Vich, febrero de 1932. — José Gombau Güell, presidente. — Pedro Soley Garros, tesorero. — José Ferrarons Rivera, secretario.»

Cooperativa La Redentora

NECROLOGICA

La Sociedad Cooperativa de producción de ladrillos y artículos similares «La Redentora», acaba de experimentar la pérdida del socio jubilado Bautista Mitjana Vilarrubia, el cual, el día 30 de abril fué atropellado por un auto causándole la muerte a los pocos momentos.

Era este compañero uno de los socios fundadores que aún nos quedan y que desgraciadamente los años nos los van arrebatando uno a uno sin más remisión. También gozaba de las simpatías de todos sus consocios, habiendo formado parte varias veces del Consejo de Administración.

No quiso pasar a la Jubilación hasta que tenía ya 65 años, no obstante, estuvo disfrutando de esta pensión por espacio de 17 años, siendo por lo tanto de los más antiguos que pertenecía a dicha sección, y que a pesar de sus 82 años, disfrutaba de una salud y un bienestar admirables.

Descanse en paz el inolvidable compañero, y su familia reciba de «La Redentora» el más sentido pésame.

Centro Obrero Aragonés

UNA VISITA

El domingo, día 8 de los corrientes, recibimos en nuestra casa del Centro Obrero Aragonés, la agradable visita de una Comisión del Grupo Femenino de la Federación de Cooperativas de Barcelona, integrada por su presidenta señoría María Palomera y otras compañeras de las que forman dicho grupo.

Fueron recibidas, en representación de la Cooperativa, por los compañeros Blasco, Conesa, Luis, Gasió y Calvete; y en nombre de la Entidad, por su presidente compañero Lagua, Abeger y un grupo de lindas muchachas de nuestro Centro.

El objeto de dicha visita fué ponerse de acuerdo con la Junta de la Cooperativa con el fin de llegar a la formación del Grupo femenino de la misma.

La idea nos pareció magnífica, por entender que la mujer en la plenitud de sus derechos debe intervenir intensamente en todas las actividades de la vida, y muy especialmente en lo que al cooperativismo se refiere, ya que entraña un indiscutible beneficio para la colectividad, y una base elemental de nuestras reivindicaciones económicas.

Por nuestra parte, después de agradecer al Grupo Femenino de la Federación de Cooperativas su visita y el objeto de la misma, procuraremos poner en práctica lo antes posible la formación del Grupo femenino de la Cooperativa del Centro Aragonés, en la seguridad de que no saldremos defraudados en nuestro empeño.

Después de este cambio de impresiones, lleno de cordialidad, nuestras visitantes, acompañadas por todos los elementos citados anteriormente, recorrieron las diversas dependencias del Centro, quedando encantadas de su instalación y del signo de vitalidad que le daba el gran contingente de asociados que en aquellos momentos llenaba el local, saliendo complacidas de la visita, y nosotros sumamente agradecidos.

Por la Coop. Centro Obrero Aragonés,
José CONESA

Un libro interesante

Origen, desarrollo y trascendencia del movimiento sindicalista obrero

por FEDERICO FRUCTIDOR

332 páginas
4'50 pesetas
Pedidos contra reembolso, a Juan García,
Calle Urgel, 42-Barcelona

el más autorizado continuador de la labor de Anselmo Lorenzo : : :
Calle Urgel, 42-Barcelona

(COOPERATIVAS)

Para simplificar el trabajo de Administración

se va generalizando el uso de la moneda social

Consulten presupuestos a la antigua casa

FRANCISCO CASANOVÀS
Guardia, 8 - BARCELONA

Memorias y Balances

Cooperativa La Rubinense, de Rubí

ACTIVO	Pesetas
Caja: Existencia en esta fecha según arqueo	3.256'44
Inmuebles: Valor del inmueble social y obras realizadas este semestre	60.093'93
Dos solares de la Cooperativa Urbana	2.500'49
Mobiliario y maquinaria	35.588'—
Mercaderías generales	41.694'42
Varios deudores	7.871'05
Cartera de valores	2.173'50
Mercado: Cantidad amortizable por adquisición de mesas	1.550'—
Unión de Cooperativas. Fábrica de pastas: Título de socio	300'—
Importa el Activo	155.027'77
PASIVO	Pesetas
Efectos a pagar, en facturas de géneros	40.297'67
Imposiciones: Importe de las que faltan amortizar, e intereses	6.101'95
Haberes: Caja de Crédito: Cuota de entrada de los socios y exceso de percepción acumulado que constituye su capital reglamentario	40.059'70
Fondo de socios supernumerarios	528'14
Caja de Previsión: Cantidad que excluye el depósito realizado por los socios para responder de su consumación corriente	6.395'66
Caja de Ahorros: Capital que acreditan los socios después del reglamentario	11.817'83
Caja de Auxilio: Capital destinado al auxilio mutuo de los socios y de sus familias	5.841'42
Fondo colectivo: Destinado al refuerzo de la caja de Auxilio	8.432'18
Fondo de reserva	18.337'38
Gratificación Dependencia	1.042'36
Amortización y reforma: Capital destinado a reforma de mobiliario, maquinaria y obras	7.170'—
Partidas fallidas Cantidad reservada a este objeto	1.000'—
Importa el Pasivo	147.024'29
RESUMEN	
Importa el Activo	155.027'77 ptas.
Importa el Pasivo	147.024'29 »
Exceso de percepción	8.003'48 ptas.

Distribución:

El 75 % repartido en la siguiente forma:	
El 4 % a cada una de las 118.191 pesetas consumidas y pagadas por socios numerarios	4.727'64
El 2 % a cada una de las 62.475 ptas. consumidas y pagadas por socios supernumerarios	1.249'50
El 10 % al Fondo Colectivo	796'95
El 10 % al Fondo de Reserva	796'95
El 5 % a Gratificación de la Dependencia	398'47
Remanente a la Caja de Auxilio	33'97
Total Pesetas	8.003'48

El Presidente, José Turu.—El Tesorero, Andrés Roig.—El Secretario, F. Deu Rosés.

Tip. «Cosmos», Urgel, 42.—Teléf. 32457

ANTES DE REPARAR O CONSTRUIR EL HORNO
CONSULTE A

Juan Ferré Matheu

Cendra, 30, 32 y 34

BARCELONA

Hallará las mejores calidades y los mejores precios

Unica casa especializada en la fabricación de herrajes y materiales para la construcción de Hornos para Panaderías :: y Pastelerías ::

Exposición y venta: Riera Alta, 61

(Entre calle Carmen y Rda. San Antonio)

Talleres Mecánicos: Cendra, 26

Talleres Carpintería: Cendra, 29

Teléfono 14423

Fábrica de Perfumería La Oriental

Guixeras, 10 -- BADALONA

PROVEEDORES DE LAS COOPERATIVAS

Cooperativa Económica Ripollense. — Cooperativa Económica Centellense. — Cooperativa La Unión Ribatana. — Cooperativa Unión de Amigos, San Quirico de Besora. — Cooperativa Obrera, Vich. — Cooperativa Obrera Tarraconense. — Cooperativa Popular, Barcelona. — Cooperativa La Alcançia, Cabrera de Mataró. — Cooperativa Blandense, Blanes. — Unión de Cooperativas, Mataró. — Cooperativa La Estrella, Vilasar de Dalt. — Cooperativa Sampedorens, Sampedor. — Cooperativa Funcionarios, Tarragona. — Cooperativa Funcionarios, Córdoba. — Cooperativa Montoreña, Montoro. — Cooperativa Anglesense, Anglés. — Cooperativa Pan y Comestibles, Manlleu. — Cooperativa La Previsora Obrera, Aiguafreda. — Cooperativa La Constancia, San Juan de les Abadesas. — Cooperativa Taradell, Taradell. — Cooperativa La Económica, Colonia Rosal. — Cooperativa Fábricas L. Matas, Puigregir. — Cooperativa La Nueva Obrera, Barcelona. — Cooperativa La Constancia, Sardañola. — Cooperativa La Favorecedora, Aiguafreda. — Cooperativa La Económica, La Garriga. — Cooperativa La Fraternidad, Tona. — Cooperativa del Casino de Taradell. — Cooperativa La Igualadina, Igualada. — Cooperativa La Familiar, San Pedro de Torelló. — Cooperativa La Fraternidad, Premiá de Dalt. — Cooperativa La Fraternidad, Vilassar de Dalt. — Sindicato Agrícola de Villaplana. — Sindicato Agrícola San José, Carcagente. — Cooperativa La Familiar Borgoñense, Torelló. — Cooperativa La Confianza, Hostalets (Vich). — Cooperativa La Regeneradora, Flix. — Cooperativa La Paz Rodense, Roda de Vich. — Cooperativa La Gloria, de Sentmenat. — Cooperativa Obrera, de Hostalets. — Cooperativa Obrera de Viladrau. — Cooperativa «La Marítima», de Torredembarra. — «El Jalón», de Epila (Zaragoza)

Extractos ☞ Lociones ☞ Colonias

Quinas ☞ Polvos ☞ Cremas

Masajes y todo lo que se refiere al aseo y al tocador

¡Pedid esos productos en vuestras Cooperativas!

Unión de Cooperativas para la fabricación de Pastas para Sopa

Aurora, 11 bis - Barcelona - Teléfono 17374

Es por varias razones que las Cooperativas todas deberían proveerse de nuestros productos. Inquirir estas razones en interés de las Cooperativas que regentan es un deber moral de todas las juntas. Facilitamos todos los datos necesarios para conocer la organización y marcha de nuestra común fábrica.

En la actualidad proveemos a 26 Cooperativas de Cataluña

• • • • • Cremas, Curaçao, Estomacal Morel, Hummel, y demás licores • • • • • Anís Morel, Bon India, Aperitivo Morel, Vinos generosos, Jarabes, etc. • • • • •

COÑAC SOREL

Obtenido de pure vino añejo

SUCCESSOR DE MOREL Y FARRERAS

Casa fundada en 1877
BARCELONA